

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 Egy hóra 35 kr. (70 fillér.)
 Három hóra 1 frt (2 kor.)
 Vidékre postán:
 Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
 Három hóra 2 frt. (4 kor.)
 Hat hóra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
 Zöldfa-utca és Nagypiac-ter sarkán.
 Felelős szerkesztő:
KUNBÉLA.

Képviselők botránya. — Tömeges gomba mérgezés.

A tisztviselők osztályharca.

Nagyvárad, okt. 15.

Nem mulik el nap, hogy a társadalomnak örökkön háborgó oceanján haragosabb hullámot ne vetne egy-egy osztály elégtelensége. Mélyen lakó erők kergetik a hullámokat, az erők szüntelenül hatnak egymásra és így se vége, se bossza az összeütközéseknek, amelyek a társadalmi élet fölcsinát állandóan megzavarják. Szélesend egy pillanatilag sem honol az ocean fölött; az élet halma el, ha a küzdelem, a versengés, az érdekek tusája nem volna állandóan és örök. Az osztályok harca szüntelenül folyik, ma ebben a táborban eszrennek cészeiben a fegyverek, holnap a másik táborban lármasabb a harcizaj. A szociális keserűség állandóan hányja a tajtékot a habok fölött.

Néhány nap óta ismét az állami tisztviselők mozgalma aktuális. Egy országos bizottság, amely a tisztviselők kar szerelmét és követelését állandóan napirenden tartja, erélyesebb akcióra készül, hogy a tisztviselők részére kézzelfogható eredményeket biztosítson. Ez az ació nem irányul a kormány ellen, amely éppen a pénzügyi ekzsposé előterjesztése alkalmával ígerte meg, hogy több mint hatmillió koronát fog a tisztviselők kar fizetésrendezésének céljára fordítani, ugy, hogy ebből az összegből egy csomó új szinekurát is szervez. Dacára, hogy ez a summa nagyon csekély és hogy a segítség a kishivatalnokok körében nem egybe, az emberi méltóságot nyomorító alamlizna-osztogatásnál, a tisztviselők hanguloyozták, hogy ok a béke fehér zászlójával akarják megvívni a kenyérnek keserves harcát.

Ismerve a magyar tisztviselői kar helyzetét, meglehet érteni ezt a fogalomzavart. De komoly eredményt elérni véle — kép telenség. Első sorban is tisztában kell lenni azzal, hogy a

tisztviselők mozgalma éppen olyan osztályharca, mint akár a közműveseké, a vas munkásoké, vagy a szabóké, akik ellen a társadalom vasaltnadrágos és laktkopános rétegéhez számító tisztviselők osztálygyűlöletet éreznek. Az ellentét tehát ma itt kezdődik: a nevelésnél, a szociális műveltség irányánál, amely aztán természetszerűleg feidézti a fogalomzavart.

A tisztviselő nem látja, hogy mindennemű hadi tudomány szempontjából mulattató nonszensz, ha a katona, mikor harcba készül, lompítja a kardját, ahelyett hogy césitene. A közmondás azt tartja: si vis pacem, para bellum; ugy-e, hogy ezt a szentenciát megfordítani nem lehet. Keptelenség békét hirdetni, amikor csak a harc segíthet. A rideg osztályharca. A munka küzdelme a tőre ellen. A nyomorúság romboló ereje a jólétnék ragyogó pompájával szemben. Ugyanaz a nyers, elszánt küzdelem, amelynek utima raciója a munkaszünetelés. Mert másféle harcot a fejlődés nem ismer. Bocsnát a kifejezésért, de: szánalmas szociális nyavalygás az, ha a tisztviselői kar a nyomorúság külső cifraságainak feltése miatt nem meri nevén nevezni a gyereket és harci szakmányra vágyik, anélkül, hogy a harcot felvenné.

Távol áll tőlünk, hogy mi a tisztviselői kart akcióra tüzeljük a kormány ellen. A szociális forrongás, amelynek jelenségei az állam bérszolgahadának széles rétegeiben merő öntudatlanságra vallanak, sokkal mélyebben gyökerezik a lelkekben, semhogy alacsony indulatok éberséte-re szükség volna.

Nem is akarjuk mi befolyásolni azt a modort, amelyet a tisztviselők fizetésjavítási akciójának követnek. De rösteljük a fogalomzavart, az eszmélnék keztyűs kezrel való összecserelését úgy, hogy elvész közöttük a modern gondolat. Azok

az ideális szempontok, a szentől a főségesen keresztül a magas-zatosig hetykékkéző jelzők, amelyekkel a közszolgálatot illetni szokták, nagyon szépen hangzanak, de nincs amál haszontalanabb felszegség, mint ha az egyik embernek közönséges kenyérkereső munkáját idealizálják csak azért, hogy a másiknak kenyérkereső munkáját lealacsonyítsák.

Az adóhivatalnok, aki az államot szolgálja, gazdaságilag éppen olyan vízszonyban van a munkaadójával, amint az a munkás-proletár, aki a magint-vállalkozó zsoldjába szegődött. A társadalomban vannak bizonyos funkciók, amelyeket el kell látni, vannak szükségletek, amelyeket ki kell elégíteni, a munka minőség és értéke között van is különbség, de morális választásokkal améni nem szabad, mert csak a henységnek vannak arisztokratái, munkának nincsenek.

A társadalmi harc természetét azért nem értik meg bizonyos foglalkozási osztályok, mert irtyóznak az osztályiarc fogalmától és a „munkás”-ban lenézik a proletárt. Egy úrszágért sem hagyják elvitatni, hogy ok is munkával keresik a kenyérüket, de a munkások hadserégében csupa generalisok szeretnek lenni, a magas polcokon, ahová a „munkás” szurtos fogaima föl nem ér. Ezért nem képesek aztán igazi szociális erővel harcolni a maguk jólétéért, ezért nem tudnak olyan intenzív érdekfőzőségeket teremteni, amely a maga szervezeti hatalmával nem üntel, de pozitív sikereket ér el.

Az igazi munkás-öntudatot a harci dicsőségnek egész babérideje ékesíti már. A jog és a kenyér jutalmazna elszánt küzdelmeit a tisztviselői is igyekezzenek elsajátítani ezt a győzelmes öntudatoságot, akkor nem szorulnak kormányok megalázó gráciájára, hanem a maguk szervezett ereje fogja kivívni

jobblétüket. Amit így szereznek, az nemcsak az övek marad mindig, de folyton szaporodik; mert a kormányok kegye változó, de a szervezett erő állandó és örök.

Végre megjött. Glazoknak is van eszn. Felült tulipán vígécék Minos számukra hely . . .

Nagyvárad, okt. 14.
 (Saját tudósítónktól.)
 Végre megjött, örömeim upjagohajuk. Megjött a Glaz Astal esze. A tegnapi nap folyamán két tulipán vígécé kereste meg a főispánt, hogy a korpont tulipán bumbungát Nagyváradon is talajt földítsanak. Glaz a vígécéknek tördelmes vallomást tett s kimondotta a nagy szót, Nagyvárad nem alkalmas az effajta üzleti mozgalomnak.

Ismeretes dolog, hogy a politika szőhámosok egyesüléte, a koalíció, a népecsásás jóvedelméérté telete szempontjából tulipán mozgalmat indított. Megalakították a tulipán-szövetséget, amelynek azután nagy törtetéssel tagokat toboroztak. A magas tagsági díjakért egy kis fém tulipán járt, amelynek csodálatosképen szaga van, profit szaga. Igen, mert hát ez tulajdonképen a cél. Rengeteg összeget zsebeltek be így a tulipánkeri céljára a megmaszlagosított publikomtól. De akármilyen horribilis összeg is lehet a befutás adója, a koalíció feneketlen gymra csak nyelte, egyre nyelte. Hogy mire kellett a tonerdekek pénz, arról jobb nem beszélni. De hát nem is beszél senki, nem beszél maga a Tulipán-szövetség vezetőisége, a diszkrét mágnásurak és asszonyok sem, mert hiszen ezidig még egy kukkor sem áruinak el abból, hogy havá fordították a nagyösszegű bevételeket. De mert pénzre csak szükség volt, hát egyre-másra alakították a vidékeken a Tulipánkert sőtjakt, így igyekeztek tenni Biharmegyében is. Glaz pasa körveleleken szólította tel az egyes járások főszolgaburoit, hogy gyűjtsenek tagokat a

== Üzlet áthelyezés. ==
 Kossuth-Lajos-utca Hajnal-házban
 == MEGNYILT ==

Réti Jenő kalapgyári raftára.
 Néi és gyermek felöltők, ostóműk, pongyolák, színházi selyem-blousok, gyermek ruhák, főbérneműk és divatellékek óriási választékban.

Tulipán-kertbe. Hiába, hiába. A főszolgabírók sorba küldözgették vissza a gyűjítőket, úresen.

A Tulipán-szövetség budapesti vezérkara egyrö-másra irogatja szerelmes leveleit. Biharmegyéből nem akadt balek. Végre is két úgnököt menesztettek Nagyváradra, hogy talál keressenek az illatos virágnak, a tulipánnak.

A két vigé, névszerint Orbán József és Nemes Lajos, a Pesti Hírlap volt munkatársai tegnap megérkeztek Nagyváradra.

Sorba házáltak Nagyvárad nota-bíráit. Voltak a polgármesternél, bekopogtattak a kanonok-sor minden ajtán, a főispánnál, ajkukon egy szent jelszóval: tulipán. Mindentűn hiába jártak. Mindenütt tudtukra adták: A tulipán számára Nagyváradon nincs kikelet. A legpikánsabb a dologban az, hogy Glac Antal, aki három helyen is viseli a tulipánt, kénytelen-kelletlen bevallotta a megnyult orru vigéeknek, hogy Nagyvárad közönsége nem alkalmas az ilyen üzleti elől mozgalmal való megtevésére s így a tulipán mozgalom meddő marad.

Csodálatos, hogy a főispán, aki oly éles élmélet látta meg a jelen esetben az igazságot, a tulipán mozgalom hitárválóságát, miért nem vonja le önmagá számára is a konzekvenciákat és miért nem megy... a jól megérdemelt nyugalomba?

Választás a Kereskedelmi Csarnokban.

Az új választmány.

Nagyvárad, okt. 14. (Saját tudósítónktól.) A nagyvárad Kereskedelmi Csarnok ma délután három órakor tartotta folytatódó közgyűlését, amelyeken a megválasztott választmányi tagsági és számvizsgálói helyeket töltötték be új tagokkal, titkos szavazás útján. A gyűlésen nagy számmal jelentek meg a Csarnok tagjai, hogy leadták szavazatukat a jelöltekre. Jelen voltak: Reismann Mór, Bogán Sándor, Schwartz Ferenc, Markbreit Sándor, Schwartz Márton, Moskovits József dr., Laszky Ármin, Moess Károly, Radó Ignác dr., Salamon Benedek, Rosenbaum József, Fischer Sámuel, Perlez József, Moskovits Farkas, Döry Lajos, Szalay József, Steiner Benjámin, Haier Ede, Reismann Jakab, Rácz Jakab, Lakatos József, Fényes Manó, Bogdán Jenő, Schönfeld Lajos, Hóványi Géza, új, Moskovits Mór, Weinberger Lajos, Le-vitter Miksa, Róz Simon, Döry Ferenc dr., Spitzer Bernát, Löwy Mór dr., Mihely Lajos dr., Wechsler József, Freund Lajos, Breider Ármu Lukács Sándor, Liehtmann Sándor, Ince Lajos, Mihely Pál, Kandel József, új, Popper József, Várday Ferenc dr., Léderer Manó, Réndes Vilmos, Weisz Gábor, Jung Ferenc, Wechsler Adoll, Kálmán Sándor, Kolliner Miksa, Ungár Jenő, Huzella Gyula, Berger Gyula, Kovács S. János,

Kepes Samu, Weisz Ernő, Aczé Zsigmond, Máj Sándor, Frisch Manó, Lányai József dr., Várday Mór, Fleischer Lajos dr., új, Popper Ákos, Fleischacker Gyula, Ulmann Sándor, Lévy Zsigmond, Kohán Dávid, Sonnenfeld Adoll, Grósz Zsigmond és Schwarz Mór.

A közgyűlésen Reismann Mór elnökölt, aki három órakor megnyitva a közgyűlést, jelentette, hogy a mult szombatról elhalasztott választásokat ma ejti meg a Csarnok. Előterjesztette, hogy nyolc választmányi tag mandátuma lejárván, ezek helyett újakat választanak három évre. Egy tag Steiner M. Albert elhalasztott, ennek helyére két évre választják meg azt, aki a jelöltek közül a kilencedik helyen legtöbb szavazatot kapja. Megválasztandó továbbá a számvizsgálói kar három tagja egy évre terjedő mandátummal.

Az elnök ezután kiküldte a szavazatszedő bizottság tagjait, Fényes Manót, Sonnenfeld Adollt és Bugdán Jenőt s e szavazás idejére a gyűlést felfüggesztette.

A szavazás titkosan történt, szavazólapokkal s a következő eredménnyel végződött: a választmányba beválasztották három évre: Bogdán Jenőt, Huzella Gyulát, Moskovits Miklós dr., Wechsler Adollt, Heller Ede-t, Markbreit Sándort, Mihely Pált, Rosenber Istvót és két évre Popper Ákos drt. Számvizsgálók lettek: Fényes Manó, Wiener Jenő és Schönfeld Lajos.

A választás után az elnök kihirdette az eredményt s üdvözölte a Csarnok nevében a választmányt és a számvizsgálói kar újonnan megválasztott tagjait, beszárta a közgyűlést.

Az igazságügyminiszter és a bírák.

Meg nem tartott ígéretek.

Amból baj lesz.

Nagyvárad, okt. 14. (Saját tudósítónktól.) Az olvasó közönség emlékszik még a bírák fizetésrendezési mozgalmára és arra is, hogy Polónyi Géza az igazságügyminiszter, azzal szerelte le a bírák valamennyi részében megindult mozgalmát, hogy ő nemcsak azt fogja megadni a bíráknak, amit kérnek, hanem sokkal többet. Egy halom szofizmáival rjúk köztötte hogy nem illik társadalmi állásokhoz a szerzetkedés, meg fölösleges is. Mert kinek kezében van a bírák sorsa? Az ő apjuk kezében, a Polónyi kezében. Hát föltelezzük róla, hogy ő nem segít a fain? Ugye nem. Tehát hagyják abba a mozgaldódat.

A bírák abba hagyták mert hittek Polónynak, Tulajdon képpen nem is volt nekéz hírirok. Híven az ő kivánságák már Széll törvény javaslátában benne voltak. Csak a szigorú Tiszá trólté ki őket újra. Naics tehát könnyebb, mint elővenni a Széll-féle törvényjavaslatot, mert

milyen pompásan elő tudta venni Polónyi a darabot Lányinak a kabinet noírról szóló kis rendezetét, — és megadul azt, amit a bírák akkor már majdnem megaptak.

Az új költségvetés általános adataiból azonban megdöbbenve látták a bírák, hogy Polónyi mester hű maradt önmagához és egyáltalán nem teljesítette az ígéréit. És ezért a bírák körében most nagy az elégedetlenség, az elkeseredés, a szegény. Szegyeik magukat a bírák hogy olyan gyermekesen naivak voltak és hittek Polónynak és szegyeik magukat amiatt, hogy magyár miniszter, amikor az ország színe előtt tesz hangos és komoly ígéreteket, elég bátor ugyancsak az ország színe előtt megszegni ígéréteit.

Világos, hogy most már a szerzetkedés ismét meg fog indulni, s határozottabban és erősebben, mint ahogy eleinte folyt. A bírák befázták, hogy mégis azelőtt ismerték jobban Polónyt s nem most ismerték meg, amikor olyan jó volt, mint egy fiatal kenyér.

Magától értetődik, hogy Polónyi ezt az új mozgalmat is igyekszik megdleszerelni a valószínű, hogy ez alkalommal a csillagok mellé a hald is leigéri a bíráknak.

Csak azt várjuk kíváncsian: vajjon a bírák újra lepte mennek-e. Mivel maga Polónyi tetre őket nagykoruakká ezzel a legújabb cselekedetével, reméljük, hogy nem sikerül ismét az orruknál fogva vezetni őket.

Mulatva a halálba.

A külön asszony miatt.

Nagyvárad, okt. 14. (Saját tudósítónktól.) Vidám pobaranké körben akart az éjjel meghalni egy Nagyváradon általános ismert állami tisztviselő.

Az állami hivatalnok, aki rendszeres vendége egyik éjjeli kávéháznak, tegnap este két órakor öccsével, aki most végzeté önkéntes katonai szolgálatát és sógorával hét órakor bent: a kávéháza és hort rendelt. Tíz óra felé mind hangosabb lett a kis társaság és elkezdtek a bandával hazulni.

Körülbelül 2 óra lehetett éjfél után: A zene hangosabban szólt és a kis társaság vidám éneke betöltötte a kávéházat. A hivatalnok egyszóvalt rendelt a hort és a cigányoknál a sört. Egyszere elkezdett panaszolni, hogy fázik. Magára öltötte tei kabátját és és mint aki alaposan be akar burkolni a meleg kabátba, behajolt és a kabátba görnyedt.

Hirtelen piziológusának reszkete meg a kávéház falait. A hivatalnok mellette löte magát és eszméletlenül bukkolt az asztalra. A zene elnémult és mindenki az öngyilkoshoz futott. Lerántották róla a felsőkabátot, kinyitották a mellényt, mire magához tért.

Az öngyilkos egésze halálpádnan meredt hátrajára és az íjedségtől alig tudott szólni. Nagyrözezen tudott csak annyit mondani: — Kocérta.

Csakhamar előkerítettek egy kércócit Mire a kocsai megérkezett, az öngyilkosját már annyira magához tért hogy bár vámszólyra, de mégis saját lábán vánszorgott a kocsiba. Kimentek meglátta az egyik hegedűl és keszély gyunyival szólt: — Utoljára megpengetem az áhurt.

Hozzártatózó ezután kocira ültették az öngyilkosjelöltet és anélkül, hogy a rendőrséget az esetről értesítették volna, lakására vitték, ahova rögtön orvost hívtatták, aki gondos ápolás alá vette a buskomor embert. A golyó nem ejtett súlyos sebet az életutamon. Pár napi gyógykezelés után elhagyhatja az ágyat.

Az életút ember öngyilkossági kísérletének szerelm az oka. Pár nappal ezelőtt elhagya fiatal felesége, aki hiába kértél, hogy visszatérjen hozzá. 12 asszony állhatatosan ragaszkodott a váláshoz és tegnap is ilyen zenelet küldött férjének. A boldogtalan ember feleségének viselkedését annyira szörvete vette, hogy már a délután folyamán el akarja követni az öngyilkosságot. De később megváltoztatta tervét. Vidám pobarankés és zeneszó mellett akart meghalni.

H I R E K.

Az iparkamara közgyűlése. Ma tartotta a Kereskedelmi és iparkamara a tagok élénk részvétele mellett alakuló közgyűlését. A közgyűlés délelőtt tíz órakor vette kezdetét, amikor is a napirend egyetlen tárgyát, a tisztikar megválasztását ejtették meg. A kamara elnökvége volt lelkesedéssel ismét Huzella Gyulát választották meg. Osztályelnökök lettek az iparosok részéről: Berets és György ipartestületi elnök, a kereskedők részéről pedig Reismann Mór bankigazgató.

A Gyermekebarát-egyesület gyűlése. A szegény gyermekek nemes pályájára a Gyermekebarát egyesület választmányának tagjai ma délelőtt tízenegy órakor a városláza bizottsági termében ülést tartottak, amelyen az embereszeretet lélekemelő gondolatát igyekeztek a valóra váltani. A gyűlésen Berkes Ferenc dr. elnökölt, kivülje jelen voltak: új, Schwartz Ábrahándé, Rechtnd Bauer Zsófia, Moskovits Mórndé, Moskovits Józsefndé, Laszky Ármindé, dr. Percel Adollndé, Dus Lászlóndé, Lukács Gyulándé, Adorján Ármindé, Mikusay József, Konrad Márk, D. Berger Ignác, új, Weisz Ernő, Máj Sándor, Sipos Orbán Szántó Lajos és Döry Ferenc dr. Az elnök jelentette hogy a nagyvárad iskoláiban nyolcszázhatvanöt gyermek van az egyesület jótékonyágára utalva, hogy hozzájárulhatnak a mindennapi eledelhez. Az egyesület választmányja elhatározta, hogy ezeket a gyermekeket váltás különbözőség nélkül eledébe jutassa, még pedig a keresztény vallásuainak könyvert meg szalonját, az irzelitáknak pedig vallási ritusok





STERN JAKAB első nagyvárad villanyerőre berendezett réz- és harangöntődéje

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy évek óta fenálló jövedelű céges és viaszerték üzletem

réz- és harangöntődével

bővítettem ki és **gázzófény**

készítőtől az üzletet átvettem és azt is úgy rendeztem be, hogy bármely

jókarban tartani a legolcsóbban elvállalom. Egyben felhívom a t. közönség figyelmét saját tulajdanyu, engedélyezett

Acetylén fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárak szállításával legutányosabban elvállalom.

STERN JAKAB
Nagyvárad, Kert-utca I. sz.

0-20

Apró hirdetések felvételnek

Újváros: Nagyteleki u. Weintraub Már; Szt.-László-téren; Berkes Már, Kolozsvári utcán; Huszár Adolf fiók kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes számai is állandóan kaphatók.

Butorraktár és kárpitós üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyváradi közönségnek, hogy üzletemet **Telkey-u. 24. sz. alá helyeztem** s a mai korak megfelelő, tegesinőbb modern stíli butorokkal rendeltem be. Különösen **chédís, hátfarazós berendezéseket és szőnyeg gépeket** és minden a szakmába vágó munkákban.

legolcsóbb árban szerezhetőek be, úgy hogy már egész Biharmegyei **Petty** butorraktárról beszél. Ugyanis minden esztendővel munkát saját indíthatom készítek és szállítom tartok.

Tejes tisztelettel

PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Első nagyvárad cipő- és esztergály

Moskovits Farkas és Társa

Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő- és csizma

készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u. 4.
11 (volt rendőrség.)

Pénz!

Olcsó tőketerlesztéses kölcsönöket 10-75 évre folyósít, ugyancsak régi, dragább kamatu kölcsönöket kicserél (convertal) a lehető legrovidebb idő alatt.

házak, szőlők, földirtokok

örök árban való adás-vételét vagy bérletet a legsikeresebb eredményvel közevetti.

Földirtokok parcellázását saját költségén elvállalja és finanszírozza

Faludi Ignác,

volt takarékpénztári titkár bankbizományi és ingatlanszerzési igazgató
Nagyvárad, Mezőes-utca 2. sz.

Hirdetmény.

Biharmegyei Takarékpénztár zálogosztálya
e hó 24-én

árverést tart.

Felkötetnek a zálogjegy birtokosok a tárgyaik rendezésére.

Biharmegyei Takarékpénztár.

VERŐ EDE

könyvnyomdája és papírkereskedése
NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12.
Telefon szám 024.

Modern írda berendezések raktára.

NYOMTATVÁNYOK
izlésesen készíttetnek.



óra-, ékszer-, arany- és latszerészeti cikkek kaphatók

Kepes Márton

művés és ékszerész

Nagyváradon, a színház oldalá mellett.

Kérem a helyes címre figyelni!

• Olcsó bevásárlási forrás. •

Gyors és pontos kiszolgálás!

GROSZ ADOLF

minta cipő üzlete
NAGYVÁRAD,
Fő-utca, ház-épület. Telefon 571.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletemet teljesen megújítottam. Raktáron tartok mindenféle

férfi női és gyermekcipőket ugyancsak mérték utáni rendelés 48 óra alatt elkészíttetnek, fájós és érzékeny lábakra különös gond fordítatik javítások elfogadtatnak.

Tisztelettel **GROSZ ADOLF** cipőszeszor.

Városi és vidéki telefon 571.

„Oriási“!

óra és ékszer nagy raktár,

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Ferderber Testvérek

Kossuth-utca, Bihar kövéházal szemben.

Fiók-üzlet Zold-ut. Horváth utcárazs mellett!

Dr. POLITZER JAKAB

sanatoriuma és vizgyógyintézet
Nagyváradon Szilágyi Desz-ú. 7.

Bejáró és lennaki betegnek egész éven át nyitva. Kínáló gyógyeredmények.

Állandó orvosi felügyelet. Orvosi árták, Fennia naponta felkés és átlátás 5 és 7 óráig. — Prospektussal és felvilágosítással szolgál.

Dr. POLITZER JAKAB,
az intézet tulajdonosa és vezetője.

A nagyváradi közönség szíves tudomására hozom, hogy házilag berendezett

mosódam megnyitottam,

mellyen csak tisztán szappannal és vízzel mosható. Szőnyegben a dör-mész ki van zárva és a ruhák a gép rongálásától mentve van.

Kivétel a ruhát elhozatom és tisztán ha azszálítatom.

E pont szemel kérem a n. é. közönség becses partfogását tisztelettel.

özy. BAKOS FERENCNE,
Fő-utca 12. szám. Apolló-épület.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. **izzólámpa körtéket** tart raktáron 3. legfeljebb közönséget, hogy **izzólámpa** 8-4 watt fogyasással gyertyaként, melyek legolcsóbb árban kaphatók. — **A szines izzólámpa ára** darabonként 72 filler, hamályos (mat), szines fonyképzőlámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kaptak áron kerülnek chadsra. Ugyanott kaphatók **nerast-lámpák és csomó-lámpák** gyertyaként 1.5 watt fogyasással.

Csillárok és **villamos motorkok** eredeti gyári árak mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világitási és értáviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpatkák szállítását, berakását és minden a szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.

Nagyobb megrendeléseknél megelőző engedély. — **Költségvetés ingyen.**

Előre!

című lapban értesítem a t. közönséget, hogy ózi kalapgyártásaim, angol, olasz, hazai, Richter és Lia os. és kr. kalapgyártások gyártmányaimból megérkeztek.

Reichard Arubáza,
Nagyvárad, Fő-utca.

TELEPHON

az egész megyére 526.
Első Biharmegyei és Nagyvárad

műbútorgyár

Ajánlom a leggyorsabból a legmodernebb kivitelű saját gyártásban készült szőnyeg, chédís, hátfarazós és szőnyeg gépek berendezéseket a legolcsóbb gyári árak mellett.

Rajok, kötszerveletek bízatra díjazatosan.

5-100 Raktár és írda: 29

Kispac-tér, Holdas templom mellett.

Telepek: Kolozsvári-utca 39

és Kapu utca-utca 2.

Bücher Márton

butorgyáros.